

Секция «Социология»

Культурная трансформация как фактор модернизации России
Коркия Эка Демуриевна

Кандидат наук

МГУ - Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова,

Социологический факультет, Москва, Россия

E-mail: ekakorkiya@mail.ru

Социальные трансформации, которые обусловили развитие России на постсоветском пространстве, можно назвать источником культурной модернизации, обеспечившей переход к обществу постмодерна. Теория социализации и теория «межгенерационной перемены ценностей» [1, с.32], предложенные Р. Инглхартом, определяют эту культурную трансформацию, которая происходила как в западных странах, так и в нашей стране, независимо от различий в политических системах. В основе культурного транзита лежит совокупность факторов – культурных, экономических, научно-технических, которые в итоге обусловили преобразования конца 1980-х – 1990-х годов.

Во-первых, это социально-психологический фактор, который Р. Инглхарт называет «чувством экзистенциальной безопасности». Автор подчеркивает, что «государство благосостояния подкрепляло собою действие экономического роста как фактора, порождающего чувство безопасности»

[2, с.356]. К 1970-м годам страна представляла собой (несмотря на некоторые негативные факторы) развитое индустриальное общество. После тяжелейшего послевоенного восстановительного периода объективные процессы социально-экономического развития обусловили рост производства и повышение уровня благосостояния, что в свою очередь, обеспечило советским людям чувство «личной экзистенциальной безопасности». Экономическое благополучие – это состояние, при котором материальные ценности перестают быть домinantными мотивационными факторами самореализации. Приоритет стал отдаваться культурным ценностям, и самореализация советского человека обуславливается такими критериями как его культурный уровень, образование, карьерный рост и т.п.

Вторым фактором культурной модернизации общества (так же как и на Западе) стала научно-техническая революция, обусловившая кардинальное преобразование производственных сил. Наука превратилась в ведущий фактор производства, модифицировав и сам производственный процесс, и социальную структуру общества в целом, и совершенствование человека в частности. Прежде всего, это связано с тем, что научно-технический прогресс повлек за собой увеличение доли занятых в сфере интеллектуального труда. При этом кардинально менялся облик не только специалистов, занятых в научной сфере, но и рабочих, занятых в промышленном и ином производстве.

Работа выполнена при поддержке РГНФ (проект 13-33-01036).

Литература

1. Инглхарт Р. Меняющиеся ценности, экономическое развитие и политические перемены // Международный журнал социальных наук. 1996. № 12; Инглхарт Р. Постмодерн: меняющиеся ценности и изменяющиеся общества // Полис. 1997., № 4.

Конференция «Ломоносов 2014»

2. Инглхарт Р. Модернизация и постмодернизация / Новая постиндустриальная волна на Западе. – М., 2010.